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Niederschrift

über die 1. Sitzung des Seniorenbeirates der Stadt Wyk auf Föhr am Donnerstag, dem
07.12.2023, im Trauzimmer im Amtsgebäude.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 15:00 Uhr - 16:00 Uhr

Stimmberechtigte Mitglieder
Herr Claus-Dieter Amelung
Frau Susanne Endrikat Stellv. Vorsitzende (ab TOP 7)
Herr Hermann Hinsberger Vorsitzender (ab TOP 5)
Frau Rita Jansen-Richter
Frau Elvira Zumegen
von der Stadt Wyk auf Föhr
Herr Hans-Ulrich Hess Bürgermeister
von der Verwaltung
Herr Lukas Jakobsen

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Feststellung des ältesten Mitglieds des Seniorenbeirates und Übergabe des Vorsitzes an

das älteste Mitglied
4 . Wahl der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirates
5 . Verpflichtung und Amtseinführung der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirates
6 . Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Seniorenbeirates
7 . Verpflichtung und Amtseinführung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des

Seniorenbeirates
8 . Verpflichtung und Amtseinführung der Beiratsmitglieder
9 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
10 . Einwohnerfragestunde
11 . Bericht des Bürgermeisters
12 . Bericht der Verwaltung
13 . Bericht der/des Vorsitzenden
14 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Hess begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung,
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Anträge zur Tagesordnung

Die Tagesordnung müsse noch um TOP 3 „Feststellung des ältesten Mitglieds des
Seniorenbeirates und Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied“ erweitert werden.
Die nachfolgen Tagesordnungspunkte würden sich jeweils um einen Punkt nach hinten
verschieben.
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Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen

Die Tagesordnung wird um TOP 3 „Feststellung des ältesten Mitglieds des
Seniorenbeirates und Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied“ erweitert. Die
nachfolgen Tagesordnungspunkte verschieben sich jeweils um einen Punkt nach hinten.

3. Feststellung des ältesten Mitglieds des Seniorenbeirates und Übergabe des
Vorsitzes an das älteste Mitglied

Es wird festgestellt, dass Frau Elvira Zumegen das älteste anwesende Mitglied im
Seniorenbeirat am heutigen Tage sei. Daraufhin übernimmt Frau Elvira Zumegen den
Vorsitz.

4. Wahl der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirates

Frau Zumegen bittet um Vorschläge für die Wahl einer/eines Vorsitzenden des
Seniorenbeirates. Herr Hermann Hinsberger wird als Vorsitzender vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Herr Hermann Hinsberger wird zum Vorsitzenden des Seniorenbeirates gewählt.

5. Verpflichtung und Amtseinführung der/des Vorsitzenden des Seniorenbeirates

Frau Zumegen verpflichtet Herrn Hinsberger und führt ihn per Handschlag in sein Amt
ein. Anschließend übernimmt Herr Hinsberger den Vorsitz.

6. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Seniorenbeirates

Herr Hinsberger bittet um Vorschläge für die Wahl eines/einer stellvertretenden
Vorsitzenden des Seniorenbeirates. Frau Susanne Endrikat wird als stellvertretende
Vorsitzende vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen
1 Enthaltung

Frau Susanne Endrikat wird zur stellvertretenden Vorsitzenden des Seniorenbeirates
gewählt.

7. Verpflichtung und Amtseinführung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des
Seniorenbeirates

Herr Hinsberger verpflichtet Frau Endrikat und führt sie per Handschlag in ihr Amt ein.

8. Verpflichtung und Amtseinführung der Beiratsmitglieder

Herr Hinsberger verpflichtet die Beiratsmitglieder per Handschlag und führt sie in ihr Amt
ein.
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9. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt, die Tagesordnungspunkte
15 bis 16 nichtöffentlich zu beraten und zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen

Der Seniorenbeirat spricht sich dafür aus die Tagesordnungspunkte 15 bis 16
nichtöffentlich zu beraten und zu beschließen.

10. Einwohnerfragestunde

Aus den Reihen des Beirates wird gefragt, wie die Bekanntmachung der Sitzungen
erfolge.
Dies geschehe durch Veröffentlichung auf der Homepage des Amtes.

11. Bericht des Bürgermeisters

Das Wort wird an Bürgermeister Hess übergeben.

Dieser berichtet was momentan kommunalpolitisch in der Stadt Wyk auf Föhr so
anstehe:

 Der Neubau der Mittelbrücke laufe weiterhin gut. Nun werde eine Winterpause
bis Januar/Februar eingelegt.

 Ortsentwicklungskonzept / Fortschreitung der Sanierung Fußgängerzone
 Am 14.12.23 werde in der Stadtvertretung über den Haushalt der Stadt Wyk auf

Föhr beraten.
 Momentan werde der Binnenhafen ausgebaggert. Zum Frühjahr solle der

Sportboothafen ausgespült werden.
 Personalknappheit sei auch in der Verwaltung ein großes Thema. Für

ausgeschriebene Stellen gebe es wenige Bewerbungen.
 Die Ausschüsse der Stadt hätten nach den Kommunalwahlen wieder die Arbeit

aufgenommen.
 In der Süderstraße am Standort der Neuapostolischen Kirche sei ein Projekt für

altengerechtes Wohnen angedacht. Hier solle in einer öffentlichen Veranstaltung
näheres vorgestellt werden.

 Das Thema Wohnen sei allgemein ein großes Thema auf der Insel. Man hoffe,
dass man mit der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum etwas bewegen
könne.

Es wird gefragt, wie es mit finanziellen Mitteln für den Seniorenbeirat aussehe.
Hier müsse man für die Zukunft schauen, wie der Bedarf sei.

Frau Zumegen sei schon angesprochen worden, ob es denn nun auch mal ein
„Altenkaffee“ geben werde. Man wolle hier nicht in Konkurrenz zur Kirche oder der AWO
treten.
Eine reine Kaffee-und-Kuchen-Veranstaltung sehe man allgemein kritisch. Im
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Vordergrund solle der Austausch für Seniorenangelegenheiten stehen.

12. Bericht der Verwaltung

Das Wort wird an Herrn Jakobsen übergeben.

Der Kreis Nordfriesland habe mitgeteilt, dass es einen Kreisseniorenbeirat gebe. Hier
wäre ein Mitwirken möglich.

Eine Frau Großhans aus Karlsruhe habe den Kontakt zum Seniorenbeirat gesucht. Sie
schule Mitarbeiter und Angehörige zum Thema Demenz und Kommunikation. Für 2025
plane sie einen längeren Aufenthalt auf der Insel und würde in dem Zuge Ihre Erfahrung
und Wissen weitergeben.
Seitens des Beirates sehe man nicht die Notwendigkeit dies in Anspruch zu nehmen.
Man sei auf der Insel zu dem Thema bereits gut aufgestellt.

Es wird die aktuelle Lage im Altenheim angesprochen. Bürgermeister Hess berichtet,
dass der Geschäftsführer im Amtsausschuss zu Gast gewesen sei. Die Immobilie
gehöre einem Investor, der regelmäßig die Pacht erhöhe. So sei es immer schwieriger
das Altenheim wirtschaftlich zu betreiben. Personalnot sei hier ebenfalls ein großer
Faktor.

13. Bericht der/des Vorsitzenden

Herr Hinsberger freue sich auf die Zusammenarbeit innerhalb des Beirates.

Man wolle sich in der Zukunft mit dem Kinder- und Jugendbeirat zusammensetzen um
sich auszutauschen.

Man könne für die Zukunft die Presse einladen um für den Seniorenbeirat zu werben.

Außerdem könne man Vertreter der AWO, der Kirche und des Sozialverbandes einladen
um in den Austausch zu kommen.

14. Verschiedenes

Als Sitzungstermin sei der Donnerstag-Nachmittag gut geeignet. Man wolle vorerst
jeden zweiten Donnerstag im Monat tagen.

Die nächsten beiden Termine seien der 11.01.2024 und der 08.02.2024 jeweils um
15:00 Uhr im Trauzimmer des Amtsgebäudes.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 16:00 Uhr.

Hermann Hinsberger Lukas Jakobsen


